

半钢子午线轮胎一次法成型工艺特点

刘昌波 许美华 于喜涛

(荣成市橡胶厂 264300)

摘要 半钢子午线轮胎一次法成型机的成型机头宽按 $B_0 = 2L/\delta_1 - U$ 公式选取, 胎体帘线密度应比二次法增大 5%—10%, 聚酯帘线 δ_1 取 1.01—1.04, 对环境条件、半成品精度及工艺性能的要求都比二次法高。一次法成型生产效率较二次法提高 25% 以上; 成品外观合格率达 99.5% 以上; 动平衡性、均匀性一级品合格率达 90% 以上, 较二次法提高 30% 以上。

关键词 子午线轮胎, 一次法成型

随着汽车工业及高速公路的迅速发展, 对子午线轮胎的使用性能提出了更高的要求: 不仅要求轮胎耐用、行驶里程高, 而且要求轮胎必须具有较好的高速性、操作稳定性及乘坐舒适性。但这些性能的体现, 都必须建立在轮胎具有良好的均匀性和动平衡性的基础之上。因此, 要达到上述性能要求, 除要有全新的轮胎技术设计以外, 还需有先进的工艺及装备来实现。以一次法成型工艺为主导的子午线轮胎生产工艺路线, 代表着当令国际轮胎行业的工艺发展水平。

荣成橡胶厂与化工部北京橡胶工业研究设计院从 1988 年开始合作开发半钢子午线轮胎, 产品规格目前已有 40 多个, 先后三次通过了化工部技术鉴定, 其中 65 和 60 系列低断面高速轿车子午线轮胎生产技术接近国际先进水平, 产品质量与国外同规格轮胎相当, 可以替代进口产品。为进一步提高批量生产的产品档次, 荣成橡胶厂于 1992 年经多方考察论证, 确定了引进以一次法成型机为主导的半钢子午线轮胎生产工艺路线, 同时引进国际上先进的气密层压延联动线、三复合挤出联动线、预复合机等关键设备, 使之与一次法成型设备相匹配。这些设备于 1995 年年底调试完毕投入生产, 现已形成了年产 200 万条半钢子午线轮胎的生产能力。现对荣成市橡胶厂引进的 9 台一次法成型机(荷兰

VMI 公司 VRP148 型 7 台、德国克虏伯公司 P1+2A 型 2 台)的调试、使用情况及半钢子午线轮胎一次法成型工艺特点作简单介绍。

1 一次法成型工艺特点

半钢子午线轮胎一次法成型是将各种半成品部件的定长、裁断、贴合、扣圈、反包、传递及压合等成型过程集中在同一台设备上, 与二次法成型工艺相比具有以下特点:

(1)省去了一段胎坯的人工中间搬运, 减少了胎坯变形及人为因素对轮胎质量的影响。

(2)胎体成型机头直径与钢丝圈直径接近(比值为 0.91—0.93), 避免了使用半鼓式成型机头造成的胎体帘线扭曲变形及帘线角度变化。

(3)钢丝圈采用机械锁定定位方式, 反包成型时其胎圈部位无转动, 其形状与轮胎成品形状类似, 减少了帘线的伸张。

(4)胎体采用直接充气膨胀成型, 反包采用胶囊反包, 胎侧及帘布不易起褶, 保证了胎圈部位材料分布均匀一致。

(5)预复合件、带束层、胎面(或胎体帘布)、冠带(条)等半成品部件自动定长、裁断, 且各部件按设定程序均匀错开分布, 大大提高了轮胎的均匀性及动平衡性。

(6)各种半成品部件定位准确、成型精度

高。

(7) 成型自动化程度高,成型周期短,可大大节省人力,且变换轮胎规格时组装时间短,生产效率高。

(8) 一次法成型适宜于胎体“反包”形式及“胎冠包胎侧”工艺。

2 一次法成型施工设计特点

2.1 胎体成型机头宽度的选取

一次法胎体成型鼓(鼓式)与二次法胎体成型鼓(半鼓式)有较大的差异,前者机头直径小于钢丝圈直径,且无鼓肩曲线,而后者机头直径则大于钢丝圈直径,且鼓肩曲线变化较大,因而两种不同的成型方法其机头宽度的选取也有所不同。半钢子午线轮胎二次法成型一般采用半鼓式机头,机头宽度一般按如下公式计算:

$$B_s = 2L/\delta_i - 2(L' - C) - U$$

式中 B_s —成型机头宽度,mm;

δ_i —胎体帘线假定伸张值(聚酯帘线取1.02—1.04);

L —胎冠中心至钢丝圈底部帘线长度,mm;

C —机头肩部宽度,mm;

L' —机头曲线部分帘线长度,mm;

U —工艺经验系数(5—12mm)。

二次法成型的胎坯胎圈部位几何形状与成品胎圈部位差别较大,因而胎圈部位的布层在定型硫化过程中有位移,增加了生胎的实际帘线长度,增加的这部分长度必须从计算所得的机头宽度中减去(即系数 U)。

而鼓式的一次法成型机头直径小于钢丝圈直径,机头外表形状为圆柱形。扣圈时靠胶囊膨胀锁定钢丝圈进行定位,因而钢丝圈部位在成型时无转动,生胎胎圈几何形状接近成品胎圈形状, U 的取值较小,一般为2—5mm,因此,一次法成型机头宽度可按如下公式选取:

$$B_s = 2L/\delta_i - U$$

聚酯帘线 δ_i 取 1.01—1.04。

2.2 胎体帘布密度的选取

一次法成型机头直径小于二次法成型机头直径,且胎体膨胀较大,因而帘线密度较二次法成型有所变稀,胎体安全倍数也有所下降,因此胎体帘线密度应比二次法增加5%—10%。

3 一次法成型过程

(1) 钢丝圈放置;

(2) 预复合件定长及裁断,带束层定长及裁断;

(3) 预复合件贴合,带束层贴合;

(4) 胎圈包布或加强层贴合;

(5) 胎体层定长及裁断,冠带(条)定长、裁断及贴合;

(6) 胎体层贴合;

(7) 扣钢丝圈及钢丝圈锁定定位,胎面定长、裁断及贴合;

(8) 胎体层及预复合件反包;

(9) 传递胎面及带束层结合件;

(10) 胎面底压辊压合、胎肩后压辊压合;

(11) 卸胎。

4 一次法成型设备对外界因素的要求

由于一次法成型机广泛采用PLC控制系统,并运用国际上先进的终端及工业计算机进行状态监控,对设备运行过程中出现的各种问题可随时显示,提示操作者及时修改或纠正运行中的错误。但半成品制造精度及工艺性能等外界因素对一次法成型设备的正常运行仍起着至关重要的作用。如后者不能保证,不但一次法成型机的高质量、高效率等显著优点无法体现出来,而且还会造成成型机无法全自动运行且维修时间长等不应有的后果。因此,一次法成型设备全自动正常运行还需对外界因素提出如下要求。

(1) 对环境条件的要求

一次法成型机除对电源、环境温度、湿度

有要求外,对经常易被轮胎厂家忽视的压缩空气也有较高的要求。它除要求从动力站送来的压缩空气无杂质、无水分外,更重要的是压缩空气压力不得超出要求的范围(0.6—1.0MPa)。因为一次法成型机的钢丝圈锁定、胶囊反包、反包盘推进、胎体成型、带束层裁断、贴合鼓伸缩等诸多工序都是靠压缩空气这一“能源”来维持的,它同电源一样同等重要,否则设备无法运行。

(2)对半成品精度及工艺性能的要求

一次法成型设备对半成品尺寸精度应以机械制造公差来要求。因为一次法成型设备可以实现自动定长、自动调偏、自动或半自动贴合,各种半成品的制造公差尤其是宽度、长度公差若超出规定的范围,成型机将无法顺利自动运行。因此,要求各种半成品必须精密制造,必须充分冷却及停放,保证自动定长后无收缩及大头小尾现象产生,这随之也给半成品制造如气密层压延、胎面及胎侧挤出、带束层裁断、胶帘布压延及裁断、预复合等工序的装备精度及加工工艺提出了更高更新的要求。另外,一次法成型设备对半成品部件的粘性要求更为严格。半成品部件粘性过大易在部件导开时形成张力,造成不应有的拉伸变形,粘性过小或表面喷霜,易造成部件间存气或脱层。因此使用一次法成型设备,胶料粘性必须适宜。

(3)对半成品卷取垫布及料卷的要求

半成品部件卷取所用垫布的材质、厚度、表面构造形式以及卷轴的直径大小等的正确选取以及半成品部件料卷的卷取偏歪程度等,都将直接影响到一次法成型设备的自动化程度及生产效率。预复合件卷取可采用厚度为0.25mm左右的聚酯垫布,保证卷取或导开时垫布具有一定的挺性,使预复合件平整不起兜,卷轴直径应大于300mm;带束层卷取可采用厚度为0.1—0.2mm的压花聚乙烯隔离膜,既可保证带束层表面具有一定粘性,又在导开时对带束层无拉伸;胎面、

胎侧及胎体层卷取最好采用丙纶棕丝垫布,做到既保持部件的粘性又经济实用。各种料卷的卷取中心偏歪值不得大于10mm(半成品部件与垫布间;垫布与卷轴间),否则成型机将频繁出现警告提示,设备无法顺利进行自动调偏。

(4)对人员素质的要求

一次法成型机采用先进的计算机控制系统,自动化程度高,操作方法和维修方法较难掌握。因此,对操作工人和维修工人素质提出了较高的要求,不仅要求他们要具有较高的文化素质,还要求他们必须较好掌握轮胎制造技术并有较强的工作责任心,切不可把斜交轮胎或二次法的成型习惯及作风带到一次法成型中去,所有操作工人必须经过严格的业务培训,达到要求后方可上岗工作。

5 结论

(1)一次法成型设备可以最大限度地消除人为因素对产品质量的影响;

(2)一次法成型设备不仅提高胎坯的外观质量,还可以提高产品的内在质量、均匀性及动平衡性;

(3)以一次法成型设备为轮胎制造工艺主体,可以促使各种半成品部件的制造精度及整体子午线轮胎工艺管理水平的提高;

(4)使用一次法成型设备可减轻工人劳动强度,大大提高子午线轮胎的生产效率(较二次法成型可提高25%以上,每台设备只需2人操作,每条轮胎成型时间仅需60—80s)。

截止1996年3月底,荣成厂已将近30个规格的二次法施工工艺顺利过渡到一次法施工工艺上来,并累计生产20多万条半钢子午线轮胎,其外观合格率达到99.5%以上,动平衡性、均匀性一级品合格率达到90%以上(汽车厂配套要求),较二次法成型可提高30%以上,达到了预期的目的,使企业收到了较好的经济效益及社会效益。